

# 全国生态日来了！ 看今日中国 高颜值答卷

新华社记者 边思琪

8月15日，迎来2024年全国生态日。林草碳汇量居世界首位、森林面积连续40年增长、绿色产业遍地生花……绿水青山，风光无限，铸就中国高颜值生态答卷。

绿色，生态文明的底色。如今，底色更浓。

宁夏吴忠市盐池县，放眼毛乌素沙地，点点绿洲，生机盎然。20世纪80年代，盐池县沙化土地面积占比超过82%，几十年努力，全县200万亩严重沙化土地重披绿装。

内蒙古科尔沁沙地，上演着“一树独绿”变“万树成荫”的绿色奇迹；重庆市奉节县青龙镇矿山变景区，人工造林唤回满山苍翠；广东湛江持续保护修复红树林，在海岸上筑起“绿色长城”……

作为全球森林资源增长最多的国家，我国森林面积达2.31亿公顷，森林覆盖率达24.02%，贡献了全球约四分之一的新增绿化面积。

多彩，幸福生活的成色。如今，成色更足。

——天蓝色，诠释蓝天也是幸福。

从盼蓝天，到如今随手一拍就是“美颜蓝”“漫画云”，北京PM2.5浓度从2013年89.5微克/立方米下降到2023年32微克/立方米，被联合国环境署誉为“北京奇迹”。

2024年上半年，全国地级及以上城市PM2.5平均浓度为33微克/立方米，优良天数比例为82.8%。

蓝天常在，空气常新，这是实实在在的幸福。

——水碧色，映照幸福生活的品质。

重庆北碚区静观镇油坊河湖库，通过生态修复专项整治，昔日“臭水车”变身“美丽湖”。碧水荡漾，微风拂起，村民沿湖散步。

在山西，汾河从“脏乱臭”整改为“城市会客厅”；在江西，南昌乌沙河碧波回归，沿岸生态公园“绿意”盈盈；在福建，游客在福州白马河水面上荡起“福舟”……

诗意村庄，点缀青山绿水间。

截至2024年6月底，全国已完成较大面积农村黑臭水体治理3400余个，达到“十四五”规划目标的80%以上。

今年上半年，全国3641个国家地表水考核断面中，水质优良（Ⅰ类至Ⅲ类）断面比例为88.8%，同比上升1.0个百分点。

良好生态环境成为最普惠的民生福祉。

绿色，也是高质量发展的底色。如今，“产业绿”厚植神州大地。

“降碳、减污、扩绿、增长”，一系列绿色低碳产业正“风起云涌”。

在我国最大的煤炭下水港黄骅港，不见灰尘满天，也没有“黑脸煤工”。这里天空湛蓝，海风清新，昔日“煤港”变“美港”。

内蒙古昔日沙海正变光伏“蓝海”，新能源总装机突破1亿千瓦；云南正打造清洁能源基地，发展绿色硅、绿色铝等产业；青海输送“绿电”的动脉网络加速构建，展开东中西部“绿色互联”画卷。

目前，我国可再生能源装机历史性超过煤电，今年前6个月持续攀升至占中国发电总装机的53.8%；7月份，中国新能源乘用车国内月度零售销量首超传统燃油乘用车，引领市场新主流……

这是第二个全国生态日，主题为“加快经济社会发展全面绿色转型”。

党的二十届三中全会指出，聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型。近日印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，对全面绿色转型进行顶层设计。从划定全国生态保护红线、实施生态补偿制度，到河湖长制、林长制落地生根……生态文明体制改革“四梁八柱”，有力护航生态文明建设。

绿水青山就是金山银山。人不负青山，青山定不负人。新征程上，坚持绿色发展，加快推进人与自然和谐共生，生态的缤纷将在这片大地上更加绚丽。

（新华社北京8月15日电）

# 7月份国民经济运行总体平稳稳中有进

新华社北京8月15日电（记者 韩佳诺 潘洁）国家统计局15日发布的显示，今年7月份，生产需求继续恢复，就业物价总体稳定，新动能继续培育壮大，高质量发展扎实推进，国民经济运行总体平稳、稳中有进。

工业保持较快增长，服务业持续恢复。7月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.1%，比上月回落0.2个百分点；环比增长0.35%。全国服务业生产指数同比增长4.8%，比上月加快0.1个百分点。

市场销售增速回升，固定资产投资规模扩大。7月份，社会消费品零售总额37757亿元，同比增长2.7%，比上月加快0.7个百分点；环比增长0.35%。前7个月，全国固定资产投资（不含农户）287611亿元，同比增长3.6%，比1月至6月回落0.3个百分点；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长8%。

货物进出口较快增长，贸易结构继续优化。7月份，货物进出口总额36758亿元，同比增长6.5%，比上月加快0.7个百分点。其中，出口21389

亿元，增长6.5%；进口15369亿元，增长6.6%。进出口相抵，贸易顺差6019亿元。

就业形势总体稳定，居民消费价格温和回升。1月至7月，全国城镇调查失业率平均值为5.1%，比上年同期下降0.2个百分点。7月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月上升0.2个百分点，比上年同月下降0.1个百分点。7月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.3个百分点；环比上涨0.5%。

“总的来看，7月份，经济运行总体

平稳、稳中有进，高质量发展扎实推进。但也要看到，当前外部环境变化带来的不利影响增多，国内有效需求依然不足，新旧动能转换存在阵痛，经济持续回升向好仍面临诸多困难挑战。”

国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上说。

刘爱华表示，下一阶段，要因地制宜发展新质生产力，着力推动高质量发展，围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革，加大宏观调控力度，落实落细各项政策举措，巩固经济持续回升向好基础。



## “含绿量”提升 发展“含金量”

这是8月15日拍摄的本溪钢铁（集团）矿业有限责任公司南芬露天铁矿内矿机公园区域。

辽宁作为老工业基地，矿产资源比较丰富。近年来，辽宁加强生态环境治理和修复，加快推进矿山综合治理，因地制宜，实施多种治理方案。

在辽宁省本溪市，本溪钢铁（集团）矿业有限责任公司南芬露天铁矿自2016年开始青山工程治理，截至2023年底，已复垦总面积145公顷。南芬露天铁矿以建设“大美矿山”，创建花园式工厂为目标，已获批成为国家“AAA”级旅游景区。这座有着百年历史的矿山用绿色可持续发展理念打造现代化矿山，以生态“含绿量”提升发展“含金量”。

新华社记者 潘昱龙 摄

## 厦门同安湾：滩涂地“变身”滨海旅游浪漫线

新华社记者 秦宏

阳光、海岸、沙滩、湿地、绿地、公园、冲浪、露营、嬉戏……行走在“高颜值”的厦门同安湾环东海域旅游浪漫线，随处可见“亲海而游”的市民和游客。

“这里被称为厦门市最美的海岸线。因为旅游业和新城发展，村集体收入也从十多年前的三四万元，增加到现在的上千万元。”同安区潘涂社区党委副书记林育林说，这是他们以前不敢想的事。

同安湾是厦门最大的城市内湾。过去这里沿海岸线分布的村庄靠海吃海，村民多以渔业为生。因海域养殖无序发展，加上村庄生产生活污水直排，导致滨海杂草丛生、海水黑臭、滩涂淤积，海中的黄鳍鲷、白海豚等陆续不见了踪影。

为扭转海洋生态恶化趋势，建设宜居宜业湾区，厦门市启动环东海域综合整治建设工程。“2015年前后，通过养殖清退、滩涂清淤，4万多名渔民洗脚上岸，滩涂清淤量2亿多立方米。”同安区生态环境局局长王和团说，较整治前，同安湾的纳潮量增加4000多万立方米，海域水体交换能力提升约30%，消失的海洋生物也陆续重现。

同安湾地理位置优越。厦门市在生态环境整治修复基础上，又于2017年启动滨海生态新城建设，并同步开工建设滨海旅游浪漫线。“在建设中，我们沿海岸修复了数公里长、平均宽度100多米的人工沙滩；设置了用于保护海洋生态和固沙的丁坝，并在坝外侧种植红树林，构建生态景观。”王

和团说。

同安新城的定位是产、城、人与自然协调发展的滨海生态新城。结合滨海旅游浪漫线建设需求，当地在新区建设中还沿着海岸线，先后建成马拉松赛道、草坪、球场、环东海域浴场、艺术海岸广场，以及高端酒店等设施。

“从生态环境治理修复开始，环东海域旅游浪漫线的建成是在绿色高质量发展理念指导下，实施的立体性、系统性工程的结果。”自然资源部第三海洋研究所所长余兴光说，如近年来，新城开发中还建成了通山过湖连海的生态廊道，园区重点引进和培育的科技新兴产业，也是其中一部分。

“同湾发展、环湾集聚、组团状布局”，如今同安新城片区已形成集商务

办公、生活居住、产业生产，以及度假休闲于一体的滨海新城。这片区域内的美峰创客、银城智谷等产业园区，已入驻企业400余家。

随着生态新城建设和滨海旅游业态的不断丰富，环东海域旅游浪漫线成为厦门旅游“新地标”。“暑期举办的‘环岛风情季’点亮夜生活等文旅活动，平均每日引流可达三四万人。”同安区文旅局局长陈丽霞介绍。

潘涂社区原来靠海吃海的村民，现在也有了更多收入渠道。“水上运动项目服务员、海鲜排档和民宿业主……村民就业渠道越来越多。”林育林说，原来村里的海鲜产业，也借助旅游热通过异地养殖本地销售、统一规范发展和产业链延伸等，经营得更好了。

（新华社福州8月14日电）

# 更快突破1000亿件！ 中国“小包裹” 实现新跨越

新华社记者 戴小河

突破1000亿件！比2023年提前71天！“小包裹”跑出“加速度”。

国家邮政局监测数据显示，截至8月13日，今年我国快递业务量已突破1000亿件。这意味着全国人均收到快递71.43个，每一秒钟有5144件快递、每天有4.4亿件快递在神州大地上流动着。

快递物流是反映经济活力的“风向标”，是经济发展的“晴雨表”。

“小包裹”跑起来，既有量的增长，更有质的提升。数据显示，快递业最高日业务量超5.8亿件，月均业务量超130亿件，月均业务收入超1000亿元，均创历史新高。

“小包裹”走得更快了。

新疆喀什的樱桃、浙江金华的葡萄、广东阳江的菠萝蜜、宁夏中卫的硒砂瓜……入夏以来，全国各地的时令水果，不少实现“隔日达”。

从田间地头到百姓餐桌，“小包裹”优化包装，加大冷链运输，推动原产地与消费市场高效衔接，让更多农产品更新鲜地走进千家万户。

更快的背后，是我国物流网络越来越密了。

快递业着力构建“枢纽+通道+网络”的现代寄递服务网络体系。目前，我国快递网点基本实现乡镇全覆盖，建制村快递服务覆盖率超95%。截至2023年底，全国拥有快递服务营业网点23.4万处，快

递服务网络22.8万条，打通万千串联网、抵达阡陌的“毛细血管”。

更快的背后，是我国快递企业不断创新。

数据显示，国内快递专用货机达188架，快递服务汽车27万辆。“小包裹”插上数字化和智能化翅膀，助力物流配送的“最后一公里”。

通过二维码购物物资，10分钟左右，无人机就能将物资投放在指定地点，快递“从天而降”在一些城市已成为现实。

无人快递车已经上路，在收转运派各环节，大幅度缩减末端派送时长。“寄”“递”之间，人们向“快递自由”更进一步。

“小包裹”增速，藏着“大经济”。链接千城百业、联系千家万户、连通线上线下，“小包裹”折射出我国产业链供应链的韧性。中国快递业务量连续十年稳居世界第一。2023年，中国日均快件使用量93.7亿件，快递支撑网络零售额13万亿元。

国家邮政局相关负责人表示，下一步将进一步加强寄递网络建设，围绕城市群建设优化寄递枢纽布局，持续推进农村寄递物流体系建设，完善国际寄递服务网络。持续深化产业协同，推动服务链条与先进制造业相融合，让快递“小包裹”推动经济“大发展”。

（新华社北京8月13日电）

# 2024年中国国际服务贸易交易会看点前瞻

新华社记者 涂铭 吉宁

作为中国对外开放的重大展会平台，2024年中国国际服务贸易交易会还有1个月将在北京举行，目前各项工作进入冲刺阶段。本届服贸会筹备进展如何？各类展览展示、推介洽谈活动有哪些看点？记者实地探访并采访相关负责人了解最新进展。

## 更洋：国际参展比例高

2024年服贸会将于9月12日至16日在国家会议中心和首钢园区举办，主题为“全球服务，互惠共享”，其间将举办全球服务贸易峰会、展览展示、洽谈推介、成果发布、配套活动等。

记者了解到，本届服贸会广泛邀请境外国家和地区、知名企业机构及专业人士参展参会，加强服务贸易政策、标准、规则等方面的交流研讨，目前综合展和专题展开展面积已完成93%。72个国家和国际组织已确定以国家政府或总部名义线下设展，其中12个国家和国际组织首次独立线下设展。西门子、谷歌、亚马逊、GE医疗等世界500强及行业龙头企业都将带着体现先进技术和市场影响力的产品亮相服贸会。

北京市国际服务贸易事务中心副主任周玲介绍，今年服贸会上，全球服务贸易联盟、世界旅游城市联合会、中国医院协会、中国标准化协会等国际组织和国家级行业协会将举办全球服务贸易企业家峰会、2024世界旅游合

作与发展大会、首都国际医学大会、第八届中国服务贸易标准化论坛等数场主题论坛，拟发布一系列重要报告、倡议。

挪威驻华大使馆商务参赞、挪威创新署中国区负责人汉宁表示，服贸会是全球服务行业的重要交流平台，期待本届服贸会能进一步推广创新服务、促进国际合作以及促进思想、实践的深入交流。

值得一提的是，今年会议聚焦展商和参展企业在出入境业务办理方面的实际需求，在服贸会现场（国家会议中心和首钢园区）分别设立出入境服务台，为参展人员提供政策咨询和出入境证件办理便利；与银行合作，在服贸会现场为参会的外籍人士提供便利支付服务等。

## 更新：展览聚焦“新而专”

今年服贸会的展览展示突出新质生产力，聚焦“新而专”。中国国际经济技术交流中心副主任艾音方表示，服贸会将集中展示新质生产力以及与现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展的新模式、新业态等，覆盖AI和元宇宙技术、卫星互联网、大数据和算力、金融科技、数字文旅、智慧教育、智能体育、智能建造、节能降碳技术等内容。

记者了解到，许多专题的展区规

划已经完成，电信、计算机和信息服务专题围绕高级别自动驾驶等前沿技术成果，设置展览展区；供应链及商务服务专题首次设立智能网联、人力资源、跨境电商、安保服务专区。

在成果发布方面，目前已经有60余家企业和机构将参加成果发布活动，西门子的光子计数CT产品、基于大语言模型的人形机器人等一大批新技术、新产品将在会上亮相。

根据计划，主办国法国将组织10家企业在服贸会期间进行行业交流对话，还将举办多场投资、体育、医疗等专题活动。主宾省四川、海南都将举办主题日推介活动，打造三星堆裸眼VR体验、展示“海陆空”高新技术产品和服务等。

展示企业形象、拥抱世界潮流，服贸会日益成为国际级别的展览展示平台。作为一家葡萄酒企业，法国佳酿爱香今年准备第一次参加服贸会，公司中国区总经理高莉充满期待地说：“服贸会是一个全球级别的服务贸易交流平台，参会企业可以更好地了解市场情况和行业动态，同时进一步展示品牌形象和产品特色，加强与服务产业、新兴产业的融合，为企业下一步发展打下基础。”

## 更潮：特色场馆群展露真容

展馆是承接各类展览展示的关键

载体，作为工业风貌和奥运元素完美结合的典范，服贸会首钢园区已经形成独具特色的场馆群。而为了满足需要，首钢园还将进一步扩大空间、提升场馆质量。

首都会展（集团）有限公司总经理周一炜介绍，今年首钢园区升级为“新型聚落式”展会空间，拥有14座现代化展馆，将四高炉改造成为集展览、会议功能于一体的综合展馆，改造既延续首钢独特的工业风貌，又有效利用土地资源和高炉空间。升级后的14座现代化展馆呈现出“首钢园服贸会4.0版”，布局更加紧凑，道路更为宽广。

另外，首钢园还对夜景照明系统进行优化提升，打造“两轴两区两湖多中心”的整体夜景观。

石景山区副区长尹国说，政府部门提前谋划场馆改造升级后相关配套设施及餐饮、住宿等供应保障，完善周边公共服务配套设施。着重在城市环境、安保交通、公共服务、社会服务等方面强化属地保障力度，持续优化首钢园及周边城市功能。

走进首钢园，服贸会相关施工工作正紧张进行，设施展馆已展露真容。记者了解到，服贸会的会展群与群明湖、滑雪大跳台、钢铁高炉等首钢园标志性景观交相辉映，丰富的工业遗存风貌与现代展会实现完美融合。

（新华社北京8月13日电）